



**церемония**  
В открытии Игр кочевников принял участие Рустам Минниханов 2



**совещание**  
Партия «Единая Россия» подвела итоги выборов в регионах страны 2



**культура**  
В Казани продолжается Международный фестиваль «Алтын минбар» 3



**волейбол**  
В тяжелой борьбе «Зенит-Казань» сумел выиграть у «Белогорья» 4

# РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



№104 (29629)

общественно-политическая газета

ВТОРНИК 10 сентября 2024 года

форум

## Реальные плоды виртуального мира



**Егор НИКИТИН, «РТ»**  
Лучших IT-специалистов, экспертов, разработчиков и инженеров России собрал в Казани Международный форум Kazan Digital Week. Главный акцент этого года был сделан на продуктах из цифровой реальности, которые улучшают нашу повседневную жизнь.  
**САМАЯ БОЛЬШАЯ СПОСОБНОСТЬ – ОТСТАТЬ В РАЗВИТИИ**  
Главными гостями форума стали Раис РТ Рустам Минниханов и министр цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ Максют Шадас.  
«В центре внимания всех деловых мероприятий в этом году будут практические подходы по созданию цифровых сервисов, программного обеспечения, разработке и

производству высокотехнологичной продукции. В условиях санкционных ограничений эти вопросы получают особое значение», – заявил Раис Татарстана Рустам Минниханов на открытии форума.  
В этом году участниками Kazan Digital Week стали более 16 тысяч человек из России и иностранных государств. Жемчужиной форума стала большая отраслевая выставка площадью 4 тысячи квадратных метров, где расположились более 140 стендов с общей для всех цифровой тематикой.  
«Мероприятия форума будут способствовать решению ключевых задач научно-технологического развития, которые сегодня стоят перед нами», – сказал Рустам Минниханов.  
Слова Раиса РТ дополнили почетные гости нынешнего форума – представители турецких и белорусских ведомств, отвечающих за цифровизацию и внедрение но-

вых технологий в своих странах.  
«С удовольствием не только поделимся своим опытом, но и поучимся многому у вас», – сказала в беседе с корреспондентом «РТ» заместитель министра связи и информатизации Беларуси Анна Рябова.  
Стать надежным партнером Татарстана в цифровизации пообещал заместитель министра торговли Турции Махмут Гюрджан. По словам иностранного гостя, турецкие компании заинтересованы в совместных IT-проектах с нашей республикой и выступают против любых ограничений в сфере высоких технологий.  
«Самая большая опасность – отстать в развитии. Поэтому Турция открыта к технологическому прогрессу и различным инициативам в этой сфере. Мы не видим преград для научно-технологических проектов между нашими странами», – подчеркнул Махмут Гюрджан.

**УТЕЧКУ ГАЗА ОТСЛЕДЯТ ИЗ КОСМОСА**  
После официального запуска форума Рустам Минниханов вместе с зарубежными гостями отправился смотреть выставочную экспозицию. Одним из первых внимание Раиса РТ привлек стенд Минцифры республики. Здесь рассказали о разработке обновленного мобильного приложения «Народный инспектор», которое перечисляет деньги за фиксацию нарушений. В частности, речь идет о нарушителях ПДД и о незаконном сбросе мусора.  
«Неравнодушные граждане с помощью этого приложения смогут поучаствовать в обеспечении безопасности дорожного движения. Программу создали наши разработчики, надеемся на ее масштабирование на всю страну», – сказал начальник Управления административных и правоохранительных органов Аппарата Кабинета Министров РТ Рустем Кадыров.

Пока обновленную программу еще не разместили в магазинах приложений, но вскоре она должна появиться на смартфонах с Android и iOS.  
«Приложение дает материальное поощрение за фиксацию семи видов административных нарушений. Человек оформляет обращение, прикладывает доказательства, их рассматривают специалисты. Если информация подтверждается, можно получить примерно четверть суммы штрафа, указанной в КоАП», – уточнил Рустем Кадыров.  
На стенде дочерней структуры «Газпрома» гостей удивили особым спутником, который уже через несколько лет будет отслеживать прямо с орбиты места утечки газа в трубопроводах.  
«Аппаратура спутника позволяет распознать утечку из магистрального газопровода мощностью 350 кубометров в час, обнаружить

Далее – на стр. 2

итоги

## Выборы прошли на пятерку

Партия «Единая Россия» набрала больше всего голосов на выборах в Госсовет Татарстана седьмого созыва. Об этом сообщил председатель Центризбиркома РТ Андрей Кондратьев на итоговой пресс-конференции.

«Выборы прошли спокойно, организованно, в строгом соответствии с законом, открыто и гласно. Это наше общее достижение, свидетельство зрелости нашей избирательной системы, всех институтов гражданского общества», – сказал Андрей Кондратьев.  
По его словам, в выборах приняли участие 71,63 процента от общей численности избирателей Татарстана, а это более 2 миллионов человек.

Предварительные итоги голосования после обработки 100 процентов протоколов по одному республиканскому округу таковы: «Единая Россия» – 76,75 процента, КПРФ – 10,54 процента, ЛДПР – 4,41 процента, «Новые люди» – 4,21 процента, «Справедливая Россия – Патриоты – За правду» – 3,27 процента.  
По предварительным данным, в парламент республики по одному округу проходят две партии, набравшие 5 и более процентов. Это «Единая Россия» – 44 мандата и КПРФ – 6 мандатов.

В большинстве одномандатных избирательных округов победу также одержали представители партии «Единая Россия». Кроме них, в новом созыве татарстанского парламента будут представлены два представителя ЛДПР, два представителя партии «Новые люди», один представитель партии «Справедливая Россия – Патриоты – За правду», два кандидата-самовыдвиженца.  
Таким образом, в новом составе Госсовета РТ будет обеспечено представительство пяти парламентских партий.

картина дня

## БЛОГЕРЫ ИЗ РАЗНЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ ПУТЕШЕСТВУЮТ ПО ГОРОДАМ ТАТАРСТАНА

Как проинформировали в пресс-службе Минмолодежи РТ, тур проходит с 6 по 10 сентября. Он стартовал в Мамадыше с маршрута «Одна дорога, пять культур». Блогеры познакомиться с культурой сразу пяти национальностей, проживающих в Татарстане. Затем они приехали в Елабугу, где посетили Мемориальный дом-музей И.И.Шишкина, Музей уездной медицины им. В.М.Бехтерева, Музей современного этноискусства, Елабужское городище и другие объекты. Участники проекта также побывали на экскурсии в ОЭЗ «Алабуга», в Набережных Челнах, где посетили фабрику по производству клюшек «Заряд», татарский драмтеатр им. А.Гилязова и русский драмтеатр «Мастеровые», штаб команды «КАМАЗ-мастер». В туре участвуют блогеры из Казани, Владикавказа, Ижевска, Иркутска, Кемерово, Самары, Саратова, Челябинска, Нижнего Новгорода, Великого Новгорода, Воронежа. Общее число подписчиков всех участников проекта – почти 30 млн человек.



## МОЛОДЕЖЬ РЕСПУБЛИКИ ПОСЕТИТ БАЙКОНУР И ПРИМЕТ УЧАСТИЕ В ПУСКЕ КОРАБЛЯ «СОЮЗ МС-26»

Представители молодежных организаций Татарстана с 11 по 13 сентября поедут в Казахстан на фестиваль «Дружба народов», сообщает пресс-служба Минмолодежи РТ. Татарстанцев ожидает в том числе участие в запуске российского пилотируемого корабля «Союз МС-26» с космодрома Байконур. Запланированы также экскурсии по музейному комплексу космодрома, орбитальному кораблю «Буран», визит на площадку №1 «Гагаринский старт», посещение мемориальных домиков Сергея Королева и Юрия Гагарина, поездка по городу Байконуру и в мемориальный комплекс «Коркыт ата». Татарстанцы присоединятся также к хорошему дружбы с костюмированным театральным представлением и презентуют концепцию про историю появления татарских блюд на выставке национальной кухни «Из глубины веков».

## НОВАЯ ПЛЯЖНАЯ ЗОНА ПОЯВИТСЯ В АЛЬМЕТЬЕВСКЕ

Здесь будут оборудованы душевые, раздевалки, питьевые фонтанчики, а также появятся кофейня, рассказали в пресс-службе администрации района. Ведутся работы на пешеходном мосту, который соединит пляжную зону и вторую очередь водохранилища. Уже оборудованы пирсы у воды, места для отдыха, прокат велосипедов, сапбордов, работает кафе. Сейчас идет развитие других зон, которые станут своеобразными входными узлами на территорию водохранилища. Кроме того, продолжается благоустройство тихой зоны. Здесь появится участок барбекю, игровая площадка для детей. Также будет благоустроен берег реки Бигаш.

## В КАЗАНИ ВЫНЕСЕН ПРИГОВОР БЫВШЕМУ ЗАМЕСТИТЕЛЮ НАЧАЛЬНИКА СИЗО-2

Суд признал его виновным в получении взятки за незаконные действия, сообщает пресс-служба Прокуратуры РТ. Установлено, что в апреле прошлого года начальник СИЗО получил взятку через супругу заключенного. За это он позволил одному из осужденных свободно пользоваться интернетом на своем служебном компьютере и перемещаться по территории изолятора без сопровождения сотрудников. Суд признал мужчину виновным и назначил наказание в виде трех лет лишения свободы условно с таким же испытательным сроком и запретил занимать должности на государственной службе сроком на два года.

памятная дата



**Пушкинский сентябрь**  
В доме Карла Фукса открыли мемориал, посвященный пребыванию поэта в Казани

Далее – на стр. 3

деловой понедельник

## Python покорится отважным

Евгения ЧЕРНОУСОВА, «РТ»

О том, как помочь участникам СВО вернуться в мирную жизнь, об осеннем «урожае» брошенных животных и о традиционных сельскохозяйственных ярмарках шла речь на деловом понедельнике в мэрии Казани.

**ВРЕМЯ ЗАДУМАТЬСЯ О ВОЗВРАЩЕНИИ**  
Мэр Казани Ильсур Метшин отметил, что участникам спецоперации и их семьям в республике и ее столице уделяется приори-



тетное внимание. «Группа горожан, которым мы уделяем внимание в первую очередь, – это семьи участников СВО. В городе продолжает действовать система поддержки этих семей.

Вместе с тем мы ищем новые возможности, в частности думаем, как интегрировать ребят, которые вернутся с СВО, в мирную жизнь».

Далее – на стр. 2

цитата дня

Александр АСАФОВ, заместитель руководителя Общественного штаба по наблюдению за выборами, политолог:



«Система общественного наблюдения за выборами хорошо развита в ряде регионов, и Татарстан входит в число передовых. В республике есть уникальный опыт – например, в том, что касается информирования избирателей о грядущих выборах. В этом Татарстану можно поставить только самую высокую оценку».

В неспокойном строк

- НА 10,4 ПРОЦЕНТА выросла за первое полугодие реальная заработная плата сотрудников предприятий и организаций республики, включая субъекты малого предпринимательства, проинформировали в Татарстанстате. В январе – июне она составила 69 431,9 рубля.
- В ПРИЧИНИИ СМЕРТИ ПО НЕОСТОРОЖНОСТИ подозревают мужчину в Татарстане, сообщили в Следственном комитете. По версии следствия, он нанял рабочих, чтобы выкорчевать на участке дерево. Мужчина привязал его корень тросом к автомобилю и, сев за руль, начал движение. В этот момент корень вылетел из земли и ударил одного из рабочих, который от полученных травм скончался на месте. Начато следствие.
- БОЛЕЕ 598,5 ТЫСЯЧИ ДОЗ ВАКЦИНЫ ПРОТИВ ГРИППА поступило в Татарстан, сообщили в Управлении Роспотребнадзора. В ближайшие дни ожидается поступление еще 400 тысяч доз.
- ПРЯМОЙ РЕГУЛЯРНЫЙ РЕЙС ИЗ КАЗАНИ В УФУ запустят в октябре российские авиакомпании Nordwind и «Икар», рассказали в пресс-службе Международного аэропорта «Казань». Перелеты между столицами Татарстана и Башкортостана будут выполняться дважды в неделю на воздушных судах Embraer 190 вместимостью 110 человек.